

# 大学生创业:撑起梦想的天空

■记者 金邦寅

开摄影公司、办农家乐……当前,我市越来越多怀揣梦想的大学生激情上路,通过努力,把创业梦想转化为现实。

据市人才市场统计数据显示,今年,我市普通高校毕业生人数为4171人,截至10月份,已和接收单位签订就业合同的2538人,合同签订率为60.8%。这意味着,约有四成毕业生走向自主创业。

那么,是不是所有的毕业生都适合自主创业?自主创业需要哪些素质?需要哪些准备?创业中遇到困难怎么办?让我们走近已投身创业的大学生们,听听他们的故事。

## 戴池毅: 开家婚庆策划公司

2010年7月31日,塘下镇塘川南街一家名为“大导影婚庆策划”的门店举行了隆重的开业。老板兼经理戴池毅和他的团队都是传媒专业的毕业生。

“大学毕业前,就萌发了自主创业的想法。”戴池毅说,大学时,他和大学同学就一起拍过第一部校园电影,从摄像、道具、剪辑、宣传,都是学生们自己负责。随后,他们还一起录制了某电视台的大型专题片,甚至得了全国性的奖项。从那时起,戴池毅在拍摄方面,有了不少经验和技巧。

“打工总是寄人篱下。既然如此,不如一开始就自己做老板。”大学毕业后,戴池毅在家人的支持下,在塘下亿嘉国际广场,租下了一间约200平方米的工作室,组成了一支全部由大学生组成的团队。

那么,戴池毅为什么选择做婚庆策划公司?“一来是因为瑞安的婚庆市场比较大,给了我们很大的发展空间;二来因为我们是科班出身,在策划、摄像摄影方面有专业知识做基础,这是我们自己的优势。”戴池毅说,如今他的“大导影”,正逐步在婚庆策划、摄像摄影方面建立口碑。

## 感言:

创业没有一帆风顺。初回瑞安,一切从零开始。从第一间工作室到第一间门店,每场婚礼从策划、布景到拍摄,每一个角落,每一个瞬间,都有大家努力的身影。睡的是工作室的地板,吃的是沙县外卖,但每分钟都能看到承载自己梦想的“家”逐渐完美,很有成就感。

创业初至今,有人选择了离开,更多人陪我走到现在,当然有不少新人融入团队。戴池毅说,初创业,摸索合适的管理方式,这大概是所有自主创业的大学生都会面临的问题;此外,还有工商注册、品牌维护等方方面面的问题与困难。我的对策是,将团队逐渐打磨成一把锋利的剑,才能披荆斩棘,才能走出困境,驶向成功彼岸。



林新忠和他的“绿色王国”

## 林新忠:新农业带动村民致富

湖岭镇松湾村有这样一位大学生村官,他独辟蹊径,在温州地区率先引进了气雾栽培技术,一改传统的种菜方式,使墙上、柱子上都能种出新鲜可口的绿色食品。

2008年12月,林新忠当上了湖岭镇前小村的大学生村官。很快,他捕捉到农业新的发展前景,结合自己的专业优势,萌生了创建农业科技园和农耕文化基地的想法。

“如果想带动农民致富,肯定需要高科技含量的或者有特色的项目来做。”2010年9月,林新忠与合伙人投资49万元,从丽水农科院和国防科技大学引进气雾栽培计算机和气雾栽培果蔬技术,在松湾村租了10亩地,建起了占地面积750多平方米的蜂窝球型主题温室。

“这种栽培方式是完全脱离土壤的,没有化肥、没有农药,它种出来后几乎检测不到有害物质,还有一个突出的特点,各种营养物质,比如维C、胡萝卜素等的含量非常高。”

去年年底,林新忠还申请注册了瑞安市雾培果蔬专业合作社。林新忠告诉记者,按照现有规

模,温室可日产瓜果蔬菜100至200公斤,最高可年创产值50万元。

### 思路:

近段时间,林新忠忙得不亦乐乎,除了经常照看自己的绿色王国外,还要跟村民进行协商,寻思着进一步扩大蔬菜种植规模,筹建生态观光基地。

接下来,林新忠将引入更多的现代农业技术,扩大瓜果蔬菜种植规模,同时建立农耕文化教育基地,帮助更多农民创业就业。林新忠琢磨着,等基地扩大后,要成立合作社,实行公司+合作社+农户相合作的模式,带动观光游业的发展。

林新忠说,在农村创业,一定要有超前思维、创新意识、不惧艰辛,只有这样才能走出一条农业发展的新路子。

今年,我市第二届“瑞安市十佳农村创业青年”评选出了林新忠等10名“十佳农村创业青年”,市青年爱心银行给予每人2万元青年创业补助金,鼓励青年们创新发展。

## 吴礼昊:带着梦想一路创业

今年8月,吴礼昊拿到瑞安市绿晨农业开发有限公司的营业执照,他计划打造一个集养殖场、果园采摘、苗圃种植、旅游观光为一体的农家乐。

2007年,吴礼昊毕业于温州职业技术学院。“温州人都想自己当老板,我打骨子里想着自己创业。”在尝试了不少职业后,吴礼昊还是觉得对创业情有独钟。

去年,在与父亲仔细商量后,他接手了父亲在梅屿大岙底村的生猪养殖场,并重新做了规划,计划把养殖规模扩大到500头。然后,用农家肥种菜,把天然绿色蔬菜供应给企业食堂和酒店。

今年正月,吴礼昊与几位志同道合的朋友,一起准备经营绿晨农业开发公司。同时,跟村里承包100亩山地的协议已基本达成。他还准备与有关学校合作,借

用学校生物实验室,克隆从美国引进的黑色番茄。

### 感想:

“目前公司还处于初级阶段,资金的压力很大,估计需要投入100万元,自己毕业不久,手里积蓄不多,最希望能贷款解决一部分。”目前,吴礼昊迫切希望解决资金问题。

“大学生创业还面临着一系列观念上的压力,很多人不理解我们。一些议论常常让我们很受伤,真心希望大学生创业的环境再宽松一点,多一些理解。”虽然离成功创业还有一段距离,但吴礼昊对自己的创业充满信心。梦想并非遥不可及,成败的抉择只在一瞬间,关键在于是否下定了决心,和如何去选择。

## 让创业路走得更平坦

据统计,今年1至10月份,瑞安市农村合作银行受理了169起青年诚信创业贷款(其中不乏大学生创业者),金额共计2800多万元。这169起贷款中,超过4成从事商业经营、超过3成从事生产制

造类、从事涉农经营不到1成。

虽然影响大学生创业的因素是多方面的,但集中反映在缺乏资金、缺乏经验、缺乏好的政策环境上。那么,创业者该如何应对的呢?

## 青年企业家的忠告

市青年企业家协会副会长、温州华峰申银有限公司总经理王晓波建议大学生:一是要选择自己熟悉的领域。“以我为例,在创业之前,我在国有银行里负责贷款业务方面的工作,在工作中逐渐积累了金融方面的经验,后来又从事汽车销售,积累了汽车行业从业经验,最后才选择汽车贷款担保作为方向进行创业,然后坚持下来,不断做大企业。”

二是切忌盲目扩张。自身期望太高,希望快速创造财富,急于求成,一旦有点成绩就盲目扩张规模,这些都是大忌。财富的创造需要循序渐进,过快的扩张速度,往往容易导致失败。扎实走好每一步,不断的积淀,积累客户基础和市场基础,企业发展壮大才更稳。

三是在遭遇挫折的时候要坚持下去。刚创业的大学生,可能由于自身的社会经验和实力,在创业遭遇挫折的时候大多选择退缩,殊不知越到这种时候,越需要坚持。

## 离不开政府的引导

实现大学生充分就业,需要政府、高校、用人单位、学生、家长、社会共同努力。据了解,温州市人民政府办公室曾印发《温州市普通高校毕业生农业创业就业扶持暂行办法的通知》,鼓励扶持大学生创业。而我市目前还没有专门的扶持大学生创业相关政策,虽然我市农业、人事、工商等部门在同等条件下,会优先给予大学生适当支持,但相对来说还远远不够。

市政协委员张蕙娜表示,应

四是培养一支创业的团队。大学生创业失败,机遇和选择是一方面,人才团队是另一方面。大学生创业初期,往往选择自己的同学或者朋友作为创业团队成员,这些成员固然有稳定性较高、配合度较好等优势,但是,和自身的知识结构重叠,难以互相补充。要补充相关的人才,成本又太高。因此,这就要求创业的大学生首先要选择合适的伙伴共同创业,尽可能做到互相补充互相配合,如果做不到,那么也要尽量为每个成员选择适合的方面进行提升。

瑞安市农村合作银行信贷科总经理叶海东表示,从银行贷款缓解资金压力,是不少创业青年的选择。在享受贷款的便利服务的同时,青年创业者要珍惜个人信用,注意还贷,良好的信用是企业成长的金名片。同时,要用好每一分资本,专注办好自己的实业,切忌盲目贷款去从事商业投机,在办实业过程中,注意控制企业扩张的规模,防止资金链的断裂。

加大对大学生自主创业扶持力度,从工商注册、创业补助、免息贷款、税费减免、创业服务等多方面全力解决大学生创业过程中碰到的实际困难,为大学生自主创业提供条件。同时,应切实加强创业实训服务工作,如组织召开大学生创业实训项目推介会、大学生创业实训现场交流会、实训人才专场招聘会,建立创业导师制,聘请创业培训导师、成功企业家等,采取多种指导方式,帮助大学生提高创业实践能力。